

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Омаровой Шамалай Абдурахмановны
на тему: «Стратегии повышения конкурентоспособности российских
нефтяных компаний в условиях волатильности мирового рынка нефти»
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Актуальность избранной темы

В диссертации Омаровой Ш.А. поднимается важная проблема повышения конкурентоспособности российских нефтяных компаний, представленных на международном рынке нефти. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнения. Несмотря на рост использования возобновляемых источников энергии, экспорт нефти продолжает играть ведущую роль в поставке энергоносителей в мировой экономике.

Нефтяной экспорт составляет значительную часть внешнеторгового оборота России. Его высокие объемы способствуют увеличению поступлений в федеральный бюджет и обеспечивают финансирование важных национальных проектов.

В диссертации отмечена возрастающая роль стратегических факторов, влияющих на повышение долгосрочной конкурентоспособности российских нефтяных компаний. Несмотря на значительную степень разработанности рассматриваемой проблемы, вопросы, связанные с укреплением международной конкурентоспособности российских нефтяных компаний остаются важными и актуальными в условиях геополитической неопределенности.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Обоснованность теоретических выводов и практических

рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена квалифицированным анализом значительного числа научных работ российских и зарубежных ученых (214 источников, в том числе 146 работ на английском языке), что подтверждает глубину проработки материала, обоснованность и достоверность выводов.

Апробированный автором научно-методический аппарат представляется корректным для реализации поставленных в диссертации задач, характеризуется применением общепринятых в экономической науке методов научного обобщения, сравнительного анализа, классификации, статистического анализа, а так же эконометрических методов регрессионного анализа панельных данных.

Достоинством диссертацию является богатая эмпирическая и информационная база исследования, высокая степень, глубина и качество проработки статистических и аналитических материалов, релевантных для предмета исследования: материалов Международного энергетического агентства (МЭА), Росстата, Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Всемирной торговой организации (ВТО), аналитических агентств, а также на результатов исследований, полученных лично автором диссертации.

Обоснованность научных положений и выводов, представленных соискателем к защите, также достигается за счет четко выстроенной логики исследования, последовательно раскрываемой в разделах диссертации для достижения поставленной цели и решения сформулированных задач.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертации Омаровой Ш.А. представлены оригинальные идеи и положения, дающие возможность решать новые научные задачи в сфере исследования проблем повышения конкурентоспособности российских нефтяных компаний. К наиболее существенным результатам

диссертационного исследования, которые характеризуются научной новизной, можно отнести следующие:

1. Автором предложена классификация стратегий повышения конкурентоспособности глобальных нефтяных компаний на мировом рынке нефти, с учетом ключевых компетенций и адаптации к ценовой волатильности.

2. Идентифицирован набор стратегических факторов, носящих долгосрочный характер (в частности, внедрение цифровых технологий и энергетический переход) и оказывающих влияние на выбор российских нефтяных компаний в конкурентной борьбе на глобальном рынке. Выявлены факторы, связанные с корпоративными характеристиками российских нефтяных компаний, влияющие на их конкурентоспособность, а именно – составом акционеров. Автору впервые в российской практике удалось установить, что степень и характер влияния факторов, обусловленных долгосрочными тенденциями развития мирового рынка нефти, может быть разным в зависимости от состава акционеров.

3. В исследовании определены предпосылки разработки адаптивных стратегий повышения конкурентоспособности российских нефтяных компаний, как наиболее релевантного инструмента реагирования на вызовы энергетического перехода и на санкционные риски, а также на изменение факторов волатильности нефтяных котировок.

4. Автором разработаны и предложены основные направления базовой стратегии повышения конкурентоспособности российских нефтяных компаний в конкурентной борьбе на мировой арене с учетом долгосрочных факторов волатильности мирового рынка нефти, а также с учетом возможного возрастания рисков, связанных с санкционным давлением. Автором даны рекомендации по оптимизации и трансформации бизнес-процессов с учетом предложенных мер повышения конкурентоспособности.

Заслугой диссертанта является разработка методических подходов и инструментов к обоснованию стратегии повышения конкурентоспособности

российских нефтяных компаний на мировом рынке нефти. Предложенные гипотезы подтверждены с помощью применения инструментов стратегического математического моделирования.

Замечания по содержанию диссертации.

Отмечая высокий теоретический уровень, научную новизну и практическую значимость диссертации, следует отметить, что проведенное исследование, не свободно от некоторых дискуссионных положений:

1. Автор обоснованно выбрал хронологические рамки исследования, которые ограничены периодом 2010-2021 гг. Однако, думается, что учет всех факторов санкционного давления на ведущие российские нефтяные компании со стороны коллективного Запада в 2022-2024 годах позволил бы провести более глубокое исследование и определить влияние санкций на их конкурентоспособность, учитывая данный параметр в регрессионном анализе.

2. Говоря о ESG-факторах, диссертанту неплохо было бы уделить больше внимания ESG-стратегиям ведущих российских нефтяных компаний, влияющих на их конкурентоспособность.

3. Отмечая инновационную составляющую развития, автором не были исследованы инновационные технологии, используемые ведущими российскими нефтяными компаниями, влияющие на их конкурентоспособность.

4. Говоря об инновационных финансовых инструментах, автор не раскрыл, какие именно инструменты используются российскими нефтяными компаниями и как они влияют на их конкурентоспособность.

5. Поворот на Восток, направленный на сотрудничество российских нефтяных компаний с дружественными странами, предполагает разработку новых транспортных путей экспорта нефти и нефтепродуктов. Однако этот фактор тоже не был учтен при разработке стратегии повышения конкурентоспособности компаний.

6. Несмотря на развернутую аргументацию в пользу влияния рассмотренных автором тенденций развития мирового рынка нефти на международную конкурентоспособность российских нефтяных компаний, автор не дал ответ на вопрос, сохранится ли такое влияние в долгосрочной перспективе.

7. Раскрывая вопрос важности выработки подходов для развития энергетической дипломатии, следовало бы разработать и предложить основные направления развития энергетической дипломатии и мягкой силы, способствующие повышению конкурентоспособности как российских нефтяных компаний, так и страны в целом на глобальном рынке в условиях геополитической неопределенности.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Проведенное исследование отличает наглядность и обоснованность предложений и практических рекомендаций. Автореферат и опубликованные автором научные работы соответствуют содержанию диссертации и раскрывают ее основные результаты.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам), а так же критериям, определенным пп. .2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Автор диссертационной работы Омарова Шамалай Абдурахмановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент
профессор кафедры мировой экономики
Высшей школы экономики и бизнеса
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»

Гусарова Светлана Анатольевна

16.05.2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(495)800-12-00, доб. 2434; e-mail: Gusarova.SA@rea.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.14 – Мировая экономика

Адрес места работы:

109992, Москва, Стремянный переулок, д. 36

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский экономический университет имени Г. В.
Плеханова», кафедра мировой экономики

тел.: +7(495) 800-12-00, доб. 2434; e-mail: Gusarova.SA@rea.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова» С.А. Гусаровой удостоверяю:
руководитель/ кадровый работник